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Bilan du sondage sur la culture à Vandoeuvre 
Réunion du 7 octobre 2019 

 
 

Fait par le groupe culture du Conseil Citoyen de Vandoeuvre 
Période d'exécution : Premier semestre 2019 

 

Participants : Faouzi BENTARA (CCV – référent groupe culture) – Odette EL HAKIMI (CCV) – 
Jean-Pierre BECKER (élu) - Jacques GAUTHIER (CCV) – Gérard BONHOMME (élu) – Anne-
Marie GRANDPRE (CCV) – Rama RAMOELINTSALAMA (CCV) – Gilles SANDT (CCV) 

 

En préambule, Faouzi BENTARA rappelle que l’une des missions principales du Conseil Citoyen de 
Vandoeuvre est de créer des espaces de propositions et d'initiatives à partir des besoins des 
habitants. 

Ainsi, l'idée d'organiser un sondage sur la culture à Vandoeuvre fut initiée lors de la réunion 
mensuelle du groupe culture, à la date du 22 janvier 2019 , afin d’essayer de déterminer ce qui 
pouvait manquer dans le domaine de la culture à Vandoeuvre. 

Cela a conduit à l'élaboration d'un questionnaire (en annexe) composé de 11 questions qui devait 
être complété, essentiellement, par les Vandopériens du Quartier Prioritaire de Vandoeuvre. 

 

 

Objectif : Il a été indiqué dans l'en-tête du questionnaire (en annexe), qu'il s'agissait de connaître 

l'opinion des Vandopériens au sujet de la culture et de faire remonter l'ensemble des réponses 
obtenues aux instances compétentes. 

 

 

Pour la réalisation du sondage, les canaux suivants ont été utilisés : 

- Site du Conseil Citoyen (le questionnaire pouvant être rempli et envoyé via le site), 

- les mails, 

- Les points-contacts-itinérants, organisés par le Conseil Citoyen, 

- La presse (article de l'Est Républicain du 29 mai 2019), 

- Dépôt des questionnaires dans différents lieux culturels (Associations, MJC, CCAM, Espace 
Coppens...) 

- Distribution lors de différentes réunions publiques et manifestations (Etoile partagée, Fête des 
associations...) 

- Nous avons même tenté d'associer certaines structures à notre démarche (MJC Etoile, Association 
Réponse, CCAM), mais la période de son application n'était pas favorable (mai-juin 2019). 

 

LE QUESTIONNAIRE 

Première observation : 

Les réponses aux questions posées sont données de manière anonyme. 

 

Total des questionnaires remplis réceptionnés :   un peu plus d'une centaine. 
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Résultats du sondage et des échanges avec la salle 

 
 
 

0- 

 

 

 

0- 

 

    Femme 
54%     Homme 

26% 

    Non précisé 
20% 

Homme / Femme 

    
Jusqu'à 
20 ans 

8% 

    de 21 à 45 ans 
17% 

    de 46 à 65 ans 
22% 

    à partir de 66 ans 
35% 

   Non précisé 
18% 

Tranches d'âge 
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1- 

 

 

 

  

    Vandoeuvre 
quartier prioritaire 

46% 

    Vandoeuvre hors 
quartier prioritaire 

20% 

    Autres (non 
vandopérien ou lieu 

non indiqué) 
34% 

Résidence 
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2- 

 

 

 

 

 

Réponse précisée ou pas de réponse :  

 

 

mairie : livret culturel de la ville, magazine 54, service culture/tableau d'affichage/site de la ville 15 

Médiathèque  6 

CCAM 5 

Médias/est républicain 3 

Internet/Facebook 4 

Tableau d'affichage   

mjc/associations 4 

magazine mairie/site mairie/facebook/mairie/mjc/médiathèque/médiathèque/associations/   

livret culture de la ville/internet/mairie/journal/revue spectalces/service culture/   

site ville/panneau d'affichage/ccam/ccam/mairie/ccam/mairie/presse/médiathèque-ccam/   

Pas de réponse 1 

 

 

 

 
 
 

    Non 
11% 

    Oui 
54% 

    Préciser si 
indication de lieux 

35% 

Savez-vous où trouver des infos/culture ? 
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3- 

 

 

 

Enrichissement personnel :                                  57% 1- 

Partage/vivre ensemble/échange :                     23% 2- 

Divertissement :                                                      11% 3- 

 

 
Réponse détaillée pour les différents postes : 

1- 

pour s'épanouir/à s'instruire et à développer ses connaissances/enrichir la 
connaissance/s'instruire/s'instruire/apprendre/  

nous enrichir intellectuellement/se cultiver/s'informer et s'instruire/s'enrichir/s'informer-
découvrir/s'instruire/se documenter/ 

pour mon épanouissement/à nous tenir au courant/pour progresser en philo, religion etc 
/s'informer-partager-transmettre des valeurs, habitudes de la région 

2- 

à passer le temps/voir du monde/découvrir de nouveaux horizons/à mieux vivre/se tenir au 
courant-se cultiver/émancipation/rapprocher les citoyens/ 

s'ouvrir sur l'es autres et mieux vivre ensemble/émancipation personnelle-collective-partage et 
éveil/s'enrichir-s'ouvrir au monde extérieur/ 

3- 

porte d'entrée vers la liberté, vers  la citoyenneté/à nous ouvrir au monde/découvrir/prendre 
conscience de la citoyenneté/ 

pour le lien social/faire oublier le mauvais et apprécier le beau et le bien/se cultiver/ouverture 
d'esprit/savoir d'où l'on vient/ 

 

 

 

 
57% 

 
23% 

 
11% 

    4 - Pas de 
réponse 

10% 

A  quoi sert la culture pour vous ? 



6 
 

 

4- 

 

 

 

5- 

 

+ Réponses précisées : 

il faut voyager pour plus de culture//voyager/ 

beaucoup/on a le choix dans tous les domaines//presque/médiathèque/concert 

    oui 
72% 

    non 
19% 

Autre 
2% 

    Pas de 
réponse 

7% 

Pensez-vous que la culture est accessible à tous ? 

    Oui 
63% 

    Non 
15% 

    Autre (pas 
de réponse 
ou réponse 

inopportune) 
22% 

Trouvez-vous tout ce dont vous avez besoin ? 
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6- 

 
Détail : 

1 Théâtre populaire 

1 Théâtre 

3 Cinéma 

1 Musique classique 

2 Histoire+Histoire locale 

1 Langues étrangères 

1 Littérature 

7 Musique et concerts 

1 Musiques du monde 

3 Culture de la rue/culture urbaine 

1 Musée 

1 Club questions pour une champion 

1 Philatélie 

1 Méditation 

1 club de lecture à Vand'Est 

1 Réalisation intergénérationnelles 

  Détails : théâtre populaire/cinéma (adapté aux handicapés)/le libre échange-le partage/ 

  théâtre/la musique classique/ 

  salle de cinéma/ Histoire, langues étrangères/littérature-cinéma-musique/ 

  /musée/concert/tiers-monde-europe centrale/cinéma/ 

3 Chorale/orchestre 

2 Cultures du monde 

1 Débats sur  des sujets culturels 

1 Culture française 

1 Cuisine 

Echange avec la salle : la majorité des habitants (53 %)  n’a pas répondu à cette question, certainement parce qu’elle estime sans doute 
qu’il ne manque rien à Vandoeuvre, car cette ville propose déjà de multiples activités culturelles, notamment par le biais des associations. 
En outre, il faut reconnaître qu’il y a eu un frein au remplissage du questionnaire, car les individus ne parlent pas tous bien français, et 
certains étaient pressés, et n’ont sans doute pas rempli ce questionnaire avec attention. 

    Oui 
0% 

    Non 
6% 

 
1% 

 
1% 

 
3% 

 
1% 

 
2% 

 
1% 

 
1% 

 
8% 

 
1% 

 
3% 

 
1% 

 
1% 

 
1%  

1%  
1% 

 
1% 

 
3% 

 
2% 

 
1% 

 
1% 

 
1% 

    Autre (pas de 
réponse ou 

réponse 
inopportune) 

53% 

Sinon, Quels genres de cultures manqueraient ? 
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7- 

 

 

 

 

 

 

Réponse précisée : 

14 MjC 

14 associations 

4 CCAM 

2 Espace Coppens/Pagode 

1 Le Charmois 

1 Ludothèque 

1 UPL (université populaire de Lorraine) 

   Détail 

  les mjc, associations culturelles/très peu/peu/pluq d'une dizaine/ 

  mjc et associations/beaucoup d'associations dans le quartier/ 

  Animation de Vandoeuvre-thé dansant/croq'espace/ 

  croqu'espace-atmf-mjc étoile-nomade/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Oui 
50% 

    Non 
15% 

  Réponse précisée 
11% 

 
11% 

 
3% 

 
2% 

 
1% 

 
1% 

 
1% 

    Autre (pas de réponse 
ou réponse inopportune) 

5% 

Connaissez-vous des associations culturelles ? 
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8- 

 

 

 

 

 

 

 

Réponse précisée : 

27 MJC  

28 Associations 

9 CCAM 

5 Médiathèque 

3 Charmois 

1 Ludothèque 

   Détail : 

  ATMF/CROQ ESPACE/Médiathèque/mjc étoile/Arlequin/CCAM/MJC/ 

  FERME DU CHARMOIS/MJC/CCAM/Médiathèque/ 

  Ass Réponse/BVV/MJC/ANIMATION DE VANDOEUVRE/CCAM/Médiathèque/ 

  Ass Réponse/ccam/médiathèque/mjc lorraine/ 

  country-cinéma-théâtre/atmf-ccam-médiathèque/Croq'espace/mjc/mjc/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Réponse 
précise 

26% 

 
27% 

 
8%  

5% 

 
3% 

 
1% 

    Non 
12% 

    Autres 
18% 

Citez les associations qui vous intéressent  
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9- 

 

 

 

 

 

 

18 Autre :  

  le temps libre/le travail/manque de temps/le temps/les différences de mentalité et le rejet de l'autre/ 

  rien, selon le goût/le temps/le temps/non/ 

  /oui si elle est accompagnée/ /certaines activités culturelles sont payantes/ 

  oui mais des niveaux différents selon niveau socio-culturel/ 

  rien/non/non/rien//le coût est un obstacle/mais pas assez de communication 

 

 

 

Echange avec la salle : Ces chiffres sont difficiles à analyser. En ce qui concerne le coût,  Il est 
possible que les habitants ne sachent pas par exemple que la médiathèque est gratuite, et l’entrée 
aux spectacles du CCAM ne semble pas si onéreuse que cela.  

 

 

 

    Coût 
23% 

    distance 
11% 

    Horaire 
19% 

Autres 
18% 

    Pas de réponse 
29% 

Freins pour accéder à la culture 
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10- 

 

 

 

Réponse précisée : 1% 

En forme de club sous l'église st-François 
 
Echange avec la salle : Ces chiffres sont assez surprenants, étant donné qu’il y a de grandes salles de 
cinéma pas très loin, notamment sur Ludres. Il est très onéreux de construire et d’entretenir une 
salle de cinéma. Dans les années 1990, nous avons connu une désaffection du pôle cinéma. 
Maintenant effectivement il y a plus de monde intéressé, car les habitants recherchent surtout 
l’ambiance particulière d’une séance de cinéma, le partage, l’échange. Par exemple,  l’été les séances 
de cinéma drainent environ 600 personnes. Il faudrait revoir peut-être le fonctionnement du ciné 
club au CCAM, avec un bémol concernant les films qui passent, en donnant auparavant quelques clés 
pour comprendre certains films. Il a été également souligné que programmer des séances de cinéma 
coûte très cher à la ville. Toutefois, ce sujet mérite d’être réfléchi. 
 
 
 
 
 
 

    oui 
85% 

    non 
10% 

 
1% 

    Pas de réponse 
4% 

Souhaitez-vous une salle de cinéma à Vandoeuvre ? 
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11- 
 

 
 
Réponse précisée : 
 

séances de cinéma(ccam)/hebdomadaires ou mensuelles 2 

Théâtre populaire  1 

Difficultés pour sortir le soir 1 

Pour un quartier plus gai 2 

Plus de moyens pour les associations culturelles 1 

Plus de communication pour informer les habitants 2 

Veiller à ce que la culture ne régresse pas 1 

Conseil annuel de la culture à Vandoeuvre 1 

Apprentissage du français 1 

    

des séances de cinéma au CCAM ou autre lieu accessible :    

hebdomadaires ou mensuelles/théâtre populaire/   

 
Autre : 6% 

6 R.A.S./rien/plus d'éducation  sur la citoyenneté et l'environnement// 

  mettre en place des navette des Nations ou la Poste vers le Château du Charmois, 

 

 

Echange avec la salle : Le groupe culture souhaiterait qu’il y ait un « Conseil Annuel de la Culture » à 
Vandoeuvre. Ce serait un espace d’échange avec tous les partenaires concernés à l’initiative du CCV. 
Les élus ont indiqué que c’était un sujet à creuser, mais qu’il convenait d’attendre le mois de mars 
afin de voir avec la nouvelle équipe municipale en place. Ensuite, compte tenu du nombre des 
participants de cette réunion, il y aurait un travail de mobilisation à faire. Il faut reconnaître que le 

    Non 
42% 

   Réponse 
précise 

13% 

    Pas de réponse 
39% 

    Autres 
6% 

Autre chose à ajouter ? 
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groupe culture n’a certes pas utilisé cette année toutes les possibilités d’affichage pour retenir 
l’attention des habitants pour cette réunion. Mais il faut un début. Le frein à cette manifestation va 
sûrement être l’aspect financier (subventions aux associations). Toutefois, chacun apporterait sa 
différence. Malgré tout, ce thème semble intéresser les élus présents. Un autre sujet de réflexion est 
lancé : peut-on intéresser les plus jeunes à la culture. Le mot « culture » déclenche-t-il quelque chose 
chez les jeunes ? 

 

Nous terminons cette réunion en buvant le pot de l’amitié. 

 

 

        Pour le groupe culture, 

 

 

        Faouzi BENTARA 
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Annexe 

 


